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Á‹uÛÑTC≤\ ìsêàD≤\T 9

7 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

CDE '(450F0."

á n<Ûë´j·T+˝À eTq+ Á‹uÛÑTC≤\ ìsêàD≤\ >∑T]+∫ H˚s¡TÃ≈£î+<ë+. ˇø£ Á‹uÛÑTC≤ìï ì]à+#·&ÜìøÏ 6

ø=\‘·\T nq>± 3 uÛÑTC≤\T, 3 ø√D≤\ ø=\‘·\T nedüs¡eTT Ò̋<äT. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTTqT ì]à+#·&ÜìøÏ 3 dü«‘·+Á‘·

ø=\‘·\T ø±yê*. @j˚T dü+<äsê“¤\˝À Á‹uÛÑTC≤\qT ì]à+#·e#√Ã >∑eTì<ë›+.

(i) Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ 3 uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T Ç∫Ãq|ü⁄Œ&ÉT

(ii) Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ 2 uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T, yêì eT<Ûä́  ø√D+ Ç∫Ãq|ü⁄&ÉT

(iii) Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ 2 uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T eT]j·TT yêì eT<Ûä́ Ò̋ì ø√D+ Ç∫Ãq|ü⁄&ÉT.

(iv) ¬s+&ÉT ø√D≤\T eT]j·TT yêì eT<Ûä́ uÛÑTC+ ø=\‘·\T Ç∫Ãq|ü⁄&ÉT

(v) ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+˝À ø£s¡í+ eT]j·TT ˇø£ uÛÑT»+ Ç∫Ãq|ü⁄&ÉT

ô|’q ù|s=ÿqï dü+<äsê“¤\˝À Á‹uÛÑTC≤\qT  m˝≤ ì]à+#ê˝À Ç|ü⁄Œ&ÉT H˚s¡TÃ≈£î+<ë+.

CDG HIJ #A,%-.K<.. <.LMN. ,%-.OPQ IRQ/0Q. S7TU'(VMN. #A,%-.K<..U. W4X"50Y"

ˇø£ C≤´$Trj·T |ü≥+ ìsêàD+ ^ùd≥|ü⁄&ÉT yÓTT<ä≥ ∫‘·TÔ|ü{≤ìï ^j·÷*. ø±ã{Ïº yÓTT<ä≥ Á‹uÛÑT»+ ∫‘·TÔ

|ü{≤ìï ^dæ, <ëì˝À eTq≈£î Ç∫Ãq ø=\‘·\qT >∑T]Ô+#ê*.

6$Z[(P=>9 G \ PQ = 4 ôd+.MT, QR = 5 ôd+.MT, RP = 7 ôd+.MT. ø=\‘·\T >∑\ Á‹uÛÑT»eTT PQR qT ì]à+#·TeTT.

]^_`U<.. G \ Ç∫Ãq Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ ∫‘·TÔ|ü≥eTT ^dæ,

ø=\‘·\T >∑T]Ô+#ê*.

]^_`U<.. a \ ùdÿ\T düVü‰j·T+‘√ 5 ôd+.MT bı&Ée⁄ >∑\

πsU≤K+&ÉeTT  QR qT ^j·÷*.
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5 ôd+.MT

5 ôd+.MT

]^_`U<.. e \ _+<äTe⁄ Q πø+Á<äeTT>±, 4 ôd+.MT

yê´kÕs¡∆+‘√ ˇø£ #ê|üπsKqT ^j·÷*.

]^_`U<.. f \ P _+<äTe⁄ R qT+∫ 7 ôd+.MT <ä÷s¡eTT˝À

e⁄+~. ø±e⁄q _+<äTe⁄ R πø+Á<äeTT>± 7

ôd+.MT, yê´kÕs¡∆+‘√ yÓTT<ä{Ï #ê|üπsKqT

K+&ç+#·Tq≥T¢ eTs=ø£ #ê|üπsKqT ^∫ yê{Ï

K+&Éq _+<äTe⁄qT P >± >∑T]Ô+#·TeTT.

]^_`U<.. g \ _+<äTe⁄ ªPµ ì _+<äTe⁄\T ªQµ eT]j·TT ªRµ

\≈£î ø£\|ü+&ç. @s¡Œ&çq Á‹uÛÑT»eTT PQR eTq≈£î

ø±e\dæq Á‹uÛÑT»eTT.

#'(F0.Ah"50"MiD

1. ô|’ ñ<ëVü≤s¡D˝À ù|s=ÿqï ø=\‘·\‘√, PQ uÛÑT»eTT Ä<Ûës¡eTT>± e⁄+&˚≥≥T¢ ˇø£ Á‹uÛÑTC≤ìï

ì]à+#·+&ç. ì]à+∫q Á‹uÛÑT»eTT, ô|’ ñ<ëVü≤s¡D˝À @s¡Œ&çq Á‹uÛÑT»eTT düs¡«düe÷q Á‹uÛÑTC≤\T

ne⁄‘êj·÷?

2. MT H√{Ÿ |ü⁄düÔø£eTT˝À PE =  4.5 ôd+.MT, ET = 5.4 ôd+.MT eT]j·TT TP = 6.5 ôd+.MT

ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT PET ì ì]à+#·TeTT.

ˇø£ ø±–‘·eTTô|’ AB = 5.4 ôd+.MT,  BC = 4.5 ôd+.MT eT]j·TT CA = 6.5 ôd+.MT ø=\‘·\‘√

Á‹uÛÑT»eTTABC ì ì]à+#·TeTT. ø±–‘·+ô|’ ì]à+∫q Á‹uÛÑT»eTT ABC ì ø£‹Ô]+∫ H√{Ÿ

|ü⁄düÔø£eTT˝À ì]à+∫q Á‹uÛÑT»eTT PET ô|’ neTs¡TÃeTT. ¬s+&ÉT Á‹uÛÑT»eTT\T düs¡« düe÷q

Á‹uÛÑT»eTT\e⁄‘êj·÷? ˙ düe÷<ÛëHêìï >∑DÏ‘· uÛ≤wü̋ À ˙ H√{Ÿ |ü⁄düÔø£eTT˝À sêj·TTeTT.

5 ôd+.MT

7 ôd+.MT

4 
ôd
+.

MT
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4 ôd+.MT.

8 ôd+.MT.

2 ôd
+.M

T.

j,%Pbc(" B G

1. AB = 5.5 ôd+.MT, BC = 6.5 ôd+.MT eT]j·TT CA = 7.5 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT ABC ì

ì]à+#·TeTT.

2. NI = 5.6 ôd+.MT, IB = 6 ôd+.MT eT]j·TT BN = 6 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT NIB qT ì]à+#·TeTT.

@s¡Œ&çq Á‹uÛÑT»eTT @ s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»eTT?

3. 6.5 ôd+.MT. uÛÑT»eTT ø=\‘· >∑\ düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT APE ì ì]à+#·TeTT.

4. XY = 6 ôd+.MT, YZ = 8 ôd+.MT eT]j·TT ZX = 10 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT XYZ ì ì]à+∫,

ø√De÷ìì düVü‰j·T+‘√ os¡̧eTT Y e<ä› ø√D≤ìï ø=\e+&ç. XYZ @s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»eTT?

5. AB  = 4 ôd+.MT, BC  = 7 ôd+.MT eT]j·TT CA= 3 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT ABC ì ì]à+#·+&ç.

Ç~ @ s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»eTT?

6. PE = 4 ôd+.MT,  EN = 5 ôd+.MT eT]j·TT NP = 3 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT PEN qT ì]à+#·TeTT.

ìsêàDeTT˝À #ê|üπsK\ ã<äT\T eè‘·ÔeTT\T ^dæq mìï K+&Éq _+<äTe⁄\T ekÕÔsTT? sTT∫Ãq ø=\‘·\‘√

mìï Á‹uÛÑTC≤\qT ì]à+#·&É+ kÕ<Ûä́ |ü&ÉT‘·T+~. Á|ür Á‹uÛÑT» ìsêàD+˝À sTT~ dü‘·́ e÷?

#'(F0.Ah"50"MiD

XY = 2 ôd+.MT, YZ = 8  ôd+.MT eT]j·TT XZ = 4 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT XYZ qT

ì]à+#·eTì  düTXÊ+‘Y ˇø£ Á|üX¯ïqT ‘·j·÷s¡T #˚kÕ&ÉT.

<ëìøÏ ˇø£ ∫‘·TÔ |ü{≤ìï ≈£L&Ü ^j·T&É+ »]–+~.

á Á|üX¯ïqT #·~$q l», á ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑTC≤ìï

ì]à+#·&É+ kÕ<Ûä́ + ø±<äT nì #Ó|æŒ+~. ø±˙ düTXÊ+‘Y

Ä Á‹uÛÑTC≤ìï ì]à+#·&ÜìøÏ Ç˝≤ Á|üj·T‹ï+#ê&ÉT.

düTXÊ+‘Y Á‹uÛÑTC≤ìï ì]à+#·>∑\&Ü? Ò̋<ë? ˇø£ y˚fi¯ ì]à+#·̋ Ò&ÉT nqT≈£î+fÒ m+<äT≈£î ì]à+#·̋ Ò&ÉT.

sT÷ $wüj·÷\qT MT $TÁ‘·T\‘√ #·]Ã+#·+&ç.

Á‹uÛÑTC≤\ @ <Ûäs¡à+ l» #Ó|æŒq $wüj·÷ìï dü‘·́ eTì u\|üs¡TdüTÔ+~.
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CDa #A,%-.K" Fk..IJl m="MN. ,%-.OPQ.n 23o: <.$%&b Ip9" IRQ/0Q. =..7TU'(VMN.

#A,%-.OPWh W4X"50Y"D

6$Z[(P=>9 a  \ AB = 4 ôd+.MT, BC = 5ôd+.MT eT]j·TT  B = 50° ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT !ABC ì

ì]à+#·+&ç.

]^_`U<.. G \ Ç∫Ãq Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ ∫‘·TÔ|ü≥eTTqT ^dæ ø=\‘·\T

>∑T]Ô+#ê*.

]^_`U<.. a \ 4 ôd+.MT. ø=\‘·‘√ πsU≤K+&ÉeTT AB ì ^j·TTeTT.

]^_`U<.. e \ _+<äTe⁄ B e<ä›, BA ‘√ 50° ø√DeTT #˚j·TTq≥T¢ øÏs¡DeTT BX
   !

qT ^j·TTeTT. (á ø√DeTTqT ø=\T#·T≥≈£î C≤´$Trj·T ô|f…º̋ Àì

ø√De÷ìì ñ|üjÓ÷–+#ê*)

]^_`U<.. f \ _+<äTe⁄ ªBµ πø+Á<äeTT>±, 5 cm yê´kÕs¡∆eTT‘√ øÏs¡DeTT BX
   !

qT

K+&ç+#·Tq≥T¢ ˇø£ #ê|üπsKqT ^j·TTeTT. K+&Éq _+<äTe⁄≈£î C nì

ù|s¡T ô|{≤ºeTT.

]^_`U<.. g \ _+<äTe⁄\T C, A \qT ùdÿ\T düVü‰j·T+‘√ ø£\T|ü⁄eTT. !ABC

eTq≈£î ø±e\dæq Á‹uÛÑT»eTT.

5 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.
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M A

X

45
o

4 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

j,%Pbc(" B a

1. CA = 8 ôd+.MT,  A = 60° eT]j·TT AR = 8 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ !CAR qT ì]à+#·TeTT.

uÛÑT»eTT CR bı&Ée⁄qT, ø√DeTT  R eT]j·TT  C \qT ø=*∫, !CAR @s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»yÓ÷

#Ó|üŒ+&ç.

2. AB = 5 ôd+.MT,  B = 45° eT]j·TT BC = 6 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ !ABC ì ì]à+#·TeTT.

3.  R=100°, QR = RP = 5.4 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ ! PQR qT ì]à+#·TeTT.

4. TE = 3 ôd+.MT,  E = 90° eT]j·TT NE = 4 ôd+.MT. ø=\‘·\‘√ !TEN qT ì]à+#·TeTT.

#'(F0.Ah"50"MiD

MT≈£î q∫Ãq ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T eT]j·TT ˇø£ n~Ûø£ ø√DeTT ø=\‘· rdüTø=ì ˇø£ Á‹uÛÑTC≤ìï

ì]à+#·+&ç. á ìsêàD+˝À ô|’q #Ó|æŒq≥T¢ ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\T @s¡Œ&É‘êj·÷?

CDe m="MN. Ip9<..Q. <.4F0.. 23o: <.$%&b ,%-.K" IRQ/0Q. =..7TU'(VMN. #A,%-.K<..U. W4X"50.YD

ñ<ëVü≤s¡D 4 : MA = 4 ôd+.MT   M = 45° eT]j·TT   A = 100° ø=\‘·\‘√ !MAN qT ì]à+#·TeTT.

]^_`U<.. G \ Ç∫Ãq Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ ∫‘·TÔ|ü≥eTT ^dæ ø=\‘·\T

>∑T]Ô+#ê*.

]^_`U<.. a \  ùdÿ\T düVü‰j·T+‘√ 4 ôd+.MT. bı&Ée⁄ ø£\ πsU≤K+&ÉeTT

MA ì ̂ j·÷*.

]^_`U<.. e \ ø√De÷ìì düVü‰j·T+‘√ _+<äTe⁄ M e<ä› MA ‘√ 45°

ø√DeTT #˚j·TTq≥T¢ øÏs¡DeTT MX
    !

qT ^j·÷*.
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4 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

]^_`U<.. f \ n<˚ $<Ûä+>± _+<äTe⁄ A e<ä› ø√De÷ìì düVü‰j·T+‘√

MA ‘√ 100° ø√DeTT #˚j·TTq≥T¢ øÏs¡DeTT AY
   !

 ì

^j·÷*.

øÏs¡DeTT MX
    !

 eT]j·TT AY
   !

 \qT K+&ç+#·Tø=qT es¡≈£î

bı&ç–+#ê*.

]^_`U<.. g \ ¬s+&ÉT øÏs¡DeTT\ K+&Éq _+<äTe⁄ N n>∑TqT. !MAN

eTq≈£î ø±e\dæq Á‹uÛÑT»eTT.

#'(F0.Ah"50"MiD

i) ø√DeTT\T 105° eT]j·TT 95° eT]j·TT MT≈£î q∫Ãq uÛÑT»eTT ø=\‘·‘√ Á‹uÛÑT»eTTqT ì]à+#·&ÜìøÏ

Á|üj·T‹ï+#·TeTT. sTT≥Te+{Ï Á‹uÛÑT»eTT ì]à+#·&É+ kÕ<Ûä́ |ü&ÉT‘·T+<ë? MT ùdïVæ≤‘·T\‘√ #·]Ã+∫

dü]jÓÆTq $es¡D Çe«+&ç.

j,%Pbc(" B e

1. NE = 6.4 ôd+.MT,  N = 50° eT]j·TT  E = 100° ø=\‘·\‘√!NET ì ì]à+#·TeTT.

2. QR = 6 ôd+.MT,   Q = R = 60° ø=\‘·\‘√ ! PQR qT ì]à+#·TeTT. $T–*q ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\

bı&Ée⁄\T ø=\T#·TeTT. Ç~ @ s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»eTT?

3. RN = 5ôd+.MT,   R = N = 45° ø=\‘·\‘√ !RUN ì ì]à+#·TeTT. eT÷&Ée ø√DeTTqT eT]j·TT

$T–*q ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\qT ø=\T#·TeTT. Ç~ @ s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»eTT?



186  !"#$%&#'($)*+ #'(,%-./01" 2345) 67/0 '("'89:           ;< /0=>?@A B ?@9:/0"

CDf HIJ Q"qIp9 #A,%-.K<..rs IJ=>t<.. <.4F0.. HIJ ,%-.K<.. IRQ/0Q. =..7TU'(VMN.

#A,%-.K<..U. W4X"50.YD

6$Z[(P=>9 g \ os¡̧eTT A e<ä› \+ãø√D≤ìï ø£*– BC = 6 ôd+.MT eT]j·TT AB = 5 ôd+.MT ø=\‘·\T >∑\

\+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT !ABC ì ì]à+#·TeTT.

]^_`U<.. G \ Ç∫Ãq Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ ∫‘·TÔ|ü≥eTTqT ^dæ ø=\‘·\T

>∑T]Ô+#ê*.

>∑eTìø£ : ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT˝À \+ãø√D≤ìøÏ m<äTs¡T>±

e⁄qï uÛÑTC≤ìï ø£s¡íeTT n+{≤+.

]^_`U<.. a \ ùdÿ\T düVü‰j·T+‘√ 5 ôd+.MT. bı&Ée⁄>∑\ πsU≤ K+&ÉeTT

AB ì ̂ j·÷*.

]^_`U<.. e \ _+<äTe⁄ A e<ä› ø√De÷ìì düVü‰j·T+‘√ AB ‘√ 900

ø√DeTT #˚j·TTq≥T¢ AX
   !

 qT ^j·÷*.

]^_`U<.. f \ _+<äTe⁄ B πø+Á<äeTT>± 6 ôd+.MT. yê´kÕs¡∆eTT‘√ øÏs¡DeTT

AX
   !

 qT K+&ç+#·Tq≥T¢ #ê|üπsKqT ^j·÷*. K+&Éq

_+<äTe⁄ C n>∑TqT.

]^_`U<.. g \ _+<äTe⁄\T B, C \qT ùdÿ\T düVü‰j·T+‘√ ø£\bÕ*.

      @s¡Œ&çq !ABC eTq≈£î ø±e\dæq Á‹uÛÑT»eTT.

4 ôd+.MT.

6 ôd+.MT.

6 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.
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j,%Pbc(" B f

1.  B = 90°,  AB =  8 ôd+.MT. eT]j·TT AC = 10 ôd+.MT. ø=\‘·\T>∑\ \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT!ABC

ì ì]à+#·TeTT.

2. ø£s¡íeTT 5 ôd+.MT., ˇø£ uÛÑT»eTT 4 ôd+.MT. ø=\‘·\T ø£*– R e<ä› \+ãø√D≤ìï ø£*–q \+ãø√D

Á‹uÛÑT»eTT! PQR ì]à+#·TeTT.

3.  Y = 90° eT]j·TT $T–*q ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T (ø£s¡íeTT ø±ø£) Á|ür~ 5 ôd+.MT. e⁄+&˚≥≥T¢ ˇø£

\+ãø√D düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑTC≤ìï ì]à+#·+&ç.

CDg #A,%-.K" Fk..IJl m="MN. ,%-.OPQ. <.4F0.. 23o: <.$%&bruW Ip9" IRQ/0Q. =..7TU'(VMN.

#A,%-.K<..U. W4X"50.YD

6$Z[(P=>9 e \ AB = 5 ôd+.MT., AC = 4 ôd+.MT.,  B = 40°  ø=\‘·\‘√ !ABC  ì ì]à+#·TeTT.

]^_`U<.. G \ Ç∫Ãq Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ ∫‘·TÔ |ü≥eTT ̂ dæ ø=\‘·\T >∑T]Ô+#ê*.

]^_`U<.. a \ 5 ôd+.MT. bı&Ée⁄ >∑\ πsU≤ K+&ÉeTT AB ì ^j·÷*.

]^_`U<.. e \ _+<äTe⁄ B e<ä› ø√De÷ìì düVü‰j·TeTTq BA ‘√ 40°

ø√DeTT #˚j·TTq≥T¢ øÏs¡DeTT BX
   !

qT ^j·÷*.

4 
ôd+

.M
T.

5 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.

5 ôd+.MT.
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k˛bÕqeTT 4 : _+<äTe⁄ A πø+Á<äeTT>± 4 ôd+.MT. yê´kÕs¡úeTT‘√

øÏs¡DeTT BX
   !

qT K+&ç+#·Tq≥T¢ #ê|üπsKqT ^j·÷*.

k˛bÕqeTT 5 : K+&Éq _+<äTe⁄≈£î C nì ù|s¡T ô|{≤º*. _+<äTe⁄\T, CA

\qT ø£\T|ü⁄eTT. !ABC eTq≈£î ø±e\dæq Á‹uÛÑT»eTT.

øÏs¡DeTT BX
   !

 qT y˚s=ø£ _+<äTe⁄ e<ä› K+&ç+#·&É+ kÕ<Ûä́ |ü&ÉT‘·T+<ë?

ø√DeTT  B n\Œø√DeTT ø±e⁄q ‘A’ πø+Á<äeTT>± 4 ôd+.MT. yê´kÕs¡úeTT‘√

^dæq #ê|üπsK, øÏs¡DeTT BX
   !

  qT ¬s+&ÉT _+<äTe⁄\ e<ä› K+&ç+#·&Üìï

eTqeTT >∑eTì+#·e#·TÃ.

K+&Éq _+<äTe⁄\≈£î C, C1 nì ù|s¡T ô|{≤º*.

_+<äTe⁄\T, C,A qT ø£*|æq|ü⁄&ÉT ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT, _+<äTe⁄\T C1, A

\qT ø£*|æq|ü⁄&ÉT eTs√ Á‹uÛÑT»eTT @s¡Œ&É‘êsTT. sT÷ $<Ûä+>± ¬s+&ÉT

Á‹uÛÑTC≤\T @s¡Œ&É&Üìï eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃ.

A
B

C

X

400
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˙≈£î q∫Ãq ø=\‘·\‘√ ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\T eT]j·TT yêì eT<Ûä́  Ò̋ì n~Ûø£ ø√D+‘√ ˇø£ Á‹uÛÑTC≤ìï

ì]à+#·>∑\<ë? BìøÏ düe÷<Ûëq+>± ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\qT ì]à+#·>∑\e÷?

j,%Pbc(" B g

1. AB = 4.5 ôd+.MT., AC = 4.5 ôd+.MT. eT]j·TT ø√DeTT  B = 50° ø=\‘·\‘√ !ABC  ì

ì]à+#·TeTT. ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\qT @s¡Œs¡#·>∑*>±sê.

2. XY = 4.5 ôd+.MT. XZ = 3.5 ôd+.MT. eT]j·TT  Y = 70°. ø=\‘·\‘√ !XYZ  qT ì]à+#·TeTT.

¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\qT @s¡Œs¡#·>∑*>±sê.

3. uÛÑT»eTT\T AN, AR  \ ø=\‘·\T es¡Tdü>± 5 ôd+.MT. eT]j·TT 6 ôd+.MT. ø√DeTT  N = 1000

ø=\‘·\‘√ ANR qT ì]à+#·TeTT. ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\qT @s¡Œs¡#·>∑*>±sê.

4. QR = 5.5 ôd+.MT. QP = 5.5 ôd+.MT. eT]j·TT ø√DeTT  Q = 60° ø=\‘·\‘√ !QPR qT

ì]à+#·TeTT. uÛÑT»eTT RP bı&Ée⁄qT ø=\T#·TeTT. Ç~ @ s¡ø£yÓTÆq Á‹uÛÑT»eTT.

5 ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À sTT∫Ãq ø=\‘·\‘√ Á‹uÛÑT»eTT\qT ì]à+#·TeTT.

Á‹uÛÑT»eTT ø=\‘·\T

!ABC BC = 6.5 ôd+.MT.  CA = 6.3 ôd+.MT.,  AB = 4.8 ôd+.MT.

! PQR PQ = 8 ôd+.MT.,  QR = 7.5 ôd+.MT.,    PQR = 85°

!XYZ XY = 6.2 ôd+.MT.,   Y = 130°,    Z = 70°

!ABC AB = 4.8 ôd+.MT.,  AC = 4.8 ôd+.MT.    B = 35°

!MNP  N = 90°,  MP = 11.4 ôd+.MT.,  MN = 7.3 ôd+.MT.

!RKS RK = KS = SR = 6.6 ôd+.MT.

!PTR  P = 65°, PT = PR = 5.7 ôd+.MT.

<.U" v)=>.TwJxUhy

ˇø£ Á‹uÛÑT»eTTqT ì]à+#·&ÜìøÏ 3 dü«‘·+Á‘· ø=\‘·\T ø±yê*.

i) eT÷&ÉT uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T

ii) ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T eT]j·TT yê{Ï eT<Ûä́ ø√D+ ø=\‘· sTT∫Ãq|ü⁄&ÉT

iii) ¬s+&ÉT ø√D≤\T eT]j·TT yê{Ï eT<Ûä́  uÛÑT»+ ø=\‘·\T sTT∫Ãq|ü⁄&ÉT

iv) ˇø£ \+ã ø√D Á‹uÛÑT»+˝À ø£s¡í+ eT]j·TT ˇø£ uÛÑT»+ ø=\‘· sTT∫Ãq|ü⁄&ÉT

v) ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T eT]j·TT yê{Ï eT<Ûä́ ˝À ̋ Òì ø√D+ ø=\‘· sTT∫Ãq|ü⁄&ÉT Á‹uÛÑT»eTT\qT

ì]à+#·e#·TÃqT.


